“LA TRINIDAD (1)”
Es el título de un poema clarividente de Manuel Altolaguirre (1.905 Madrid – 1.959 Burgos).

Aunque el origen no haya sido del todo fruto de su imaginación, la forma de completar y desarrollar la Leyenda de Santa Bárbara (2) puede considerarse magistral.
El misterio de la Trinidad es quizás el más intrincado de todos los que componen el conjunto dogmático de la religión católica y su complejidad es tal que cuando alguien ha intentado explicarlo, desde un plano teológico, no ha hecho sino complicarlo todavía un poco más.

El don de la poesía es tan especial que permite a quienes lo poseen clarificar problemas que no pueden serlo a través de otras técnicas. Y permiten, además, que esta problemática sea accesible a las mentalidades más sencillas.

El poema de Altolaguirre lo he tomado del catálogo realizado conjuntamente por la Sociedad Estatal de Conmemoraciones Culturales y la Residencia de Estudiantes. Se recogen en dicha publicación todos los documentos, fotografías, manuscritos, etc, referentes a Manuel Altolaguirre, que han sido expuestos en el Palacio Episcopal de Málaga y Residencia de Estudiantes de Madrid.
La vida de Altolaguirre fue absolutamente dramática. Educado en el Colegio de los Jesuitas de El Palo (Málaga) fue cofundador y colaborador de las más importantes revistas culturales de la época. Una de ellas – Litoral – se sigue editando todavía en Málaga. Su familia fue brutalmente dividida por la Guerra Civil en la que fueron fusilados por los republicanos, sus dos únicos hermanos varones a los que Manuel estaba unidísimo. Ello no obstante Altolaguirre sostuvo su fidelidad a la República hasta el fin de las hostilidades exiliándose después en Francia, México y La Habana. No regresó a España hasta el verano de 1.959 con motivo de la presentación en el Festival de Cine de San Sebastián de su película “El Cantar de los Cantares de la Biblia”. A su regreso a Madrid tuvo un trágico accidente en las proximidades de Cubo de Bureba, muriendo pocos días después en un hospital de Burgos abrazado a un crucifijo.

La trascripción de su poema sobre la Trinidad (3) dice así:

LA TRINIDAD
Quiero vivir para siempre

en torre de 3 ventanas.

Den 3 luces diferentes 

única luz a mi alma.

Quiero ver por 3 resquicios

el Sol de mis esperanzas.
3 personas y una luz

en la torre de mis ansias.

Quiero subir hasta donde 

la Trinidad se dilata.

Aquí abajo, entre los hombres,

donde el bien y el mal batallan

el 2 significa pleito

el 2 indica amenaza.

Quiero vivir para siempre

en torre de 3 ventanas.

En Madrid a diecinueve de Diciembre de 2.005

Gloria al Señor.
Fernando Escardó
(1) Copia del texto enviado a Fray Escoba para su inserción en la página Web de la “Renovación Carismática Católica en el Espíritu”.

(2) Leyenda de Santa Bárbara, sigo VII, recogida en la Leyenda Dorada de Jacobo de la Vorágine.
(3) Este poema en su forma manuscrita fue reproducido en el nº 22 de la Revista Caracola, correspondiente al 22 de Agosto de 1.954
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